

平城区市场监管局发布“双11”消费提示

# 理性购买勿跟风 留存凭证好维权

本报讯（记者 刘剑）随着“双11”购物节帷幕的拉开，电商平台促销活动目不暇接，活动规则层出不穷。在各种活动中，消费者如何选择，又需要注意什么？昨日，平城区市场监管局特发布消费提示，希望消费者理性购买勿跟风，留存凭证好维权。

平城区市场监管局提醒消费者，网购要擦亮眼睛，选择经营规模较大、信誉等级高的正规网络交易平台以及诚信度好、大众评价好的网店。下单前要货比三家，全面核实甩卖、清仓、最低价等优惠打折商品的真实性。付款时一定要选择第三方支付平台付款，以免遭受资金损失。面对直播购物、网红带货、明星带货等销售模式，购物时要全面了解带货主播推荐商品的质量、产地等信息，不要相信绝对化用语的广告宣传，不被明显低价所误导，不要跟风购买。通过微商、微信小程序等渠道购物时要谨慎，仔细核对“微商”的资质信息和商品信息。同时，“双11”期间，有部分不法商家故意抬高原价再打折，造

成打折优惠幅度大的假象，或者通过设置复杂的促销方式，误导消费者。因此，消费者要根据自己需求理性选择商品，不要盲目贪图便宜去购买自己不需要的东西。

此外，消费者要增强安全支付意识，注意防范支付风险，谨慎对待未经认证

或非正常弹出的网站链接或扫二维码等，避免误入“钓鱼网站”。不轻易将身份证号、银行卡号、手机号码等个人信息提供给他人，更不能泄露手机动态验证码等。遇到可疑情况，及时与官网客服联系核实，避免上当受骗。网购时要采

取截屏、录音等方式，保存好商品图片、文字介绍、支付信息及聊天记录等信息，并及时向商家索要凭证。当发生消费纠纷时，要第一时间与卖家或购物平台联系解决，如不能协商解决的，可拨打12315、12345进行维权。

## “双11”网购当心骗局

本报讯（记者 刘剑）随着“双11”正式开启预售，平城区市场监管局发布常见诈骗手段，希望消费者提高警惕。

1.最近，一些带有支付定金标志的“双11”红包在朋友圈里传播。点开系统会填写个人信息和淘宝ID，并通过分享给他人的方式获得更多红包。

分析：这是钓鱼链接，以免免费领取礼品为诱饵，骗取用户信息。正确做法：朋友分享的红包一定要谨慎，若出现需填写个人信息的页面要马上关闭。如各电商平台App内的购物红包，这些一般是官方为了促

销发放的小福利，“血战”前可以领。

2.不少商家为吸引回头客，都会给买家发送促销短信。这些短信上大多都会带着“提前购”、“预购”字样，最后还会附上一条所谓的“购买链接”。

分析：这可能是骗子利用买家对曾购买过的店铺的信任，在促销短信中放入病毒链接，买家点开链接，木马病毒就会感染手机，骗子通过远程操作将手机绑定账户中的存款转走。正确做法：收到短信，直接上网搜索相关店铺，在官网上查看活动是否属实，相对比较安全。

3.有网友表示“双11”买的货出现没发货的情况，甚至有网友称，买的东西至今都没有收到货。

分析：出现这种情况，除了订单量大，商家发货不及时，还有可能是“被刷单”了。“双11”是电商刷销量的黄金期，有的商家故意上架一些性价比高的货物，吸引买家下单购买，再以“物流限制”“还未到货”等理由不发货，等“双11”结束后找机会退款，甚至雪藏订单。正确做法：遇到有迟迟不发货的订单，应及时申请退款或者向网购平台投诉。

## 我市启动2023年“119”消防宣传月活动

本报讯（记者 龙中华）11月是全国消防宣传月，主题为“预防为主，生命至上”。昨日上午，我市消防宣传月启动仪式在和阳街代王府广场举行。

消防宣传月期间，市消防救援支队将通过丰富多彩的宣传活动，动员社会各界关注消防、参与消防，筑牢消防安全线。该支队还将联合行业部门、企业，开展富有特色的消防宣教活动，在组织入户宣传、应急疏散演练、消防安全技能培训，以及做好打击冒牌消防培训和假冒伪劣消防产品宣传工作的基础上，重点开展“消防公益说”“全民学消防”“云上119”等主题活动。

今年也是全市消防工作提质增效的一年，全市消防救援队伍聚焦社会面火灾防控主责主业，相继组织开展重大



消防人员讲解消防设备的使用  
本报记者 韩莹 摄

落实“放管服”工作要求，为大同经济社会高质量发展创造良好稳定的消防安全环境。

名山象棋赛“华山论剑”

### 代表恒山出战 徐建兵夺冠

本报讯（记者 任翔宇）日前，在由陕西省渭南市政府主办的“楚河汉界 华山论剑”武侠名山聚念金庸先生逝世5周年暨象棋邀请赛上，代表恒山派出战的我市选手徐建兵勇夺冠军。

10月30日至11月1日，“楚河汉界 华山论剑”武侠名山聚念金庸先生逝世5周年暨象棋邀请赛举行。华山景区汇集五岳名山与武当山、青城山等10座武侠名山的代表以棋会友，助推名山宣传。比赛争夺激烈，共有十一大门派的72名棋手弈棋论道，国家象棋大师肖革联，陕西省冠军张民革、戚洪波、吕建陆及众多省市冠军同台竞技。恒山景区管理中心派出5名代表参赛。预赛中，恒山派王雨军、徐建兵跻身前八，芦正岗、麻晶余、刘喜也分别取得第九、第十二、第三十一；决赛中，徐建兵获得冠军，恒山景区管理中心获得优秀组织奖。

## 灵丘罗罗腔两部大戏唱响石家庄

本报讯（记者 宋芳 通讯员 马明清）日前，在点亮“北方戏窝子”2023年“东西南北中”五路丝弦优秀剧目展演中，灵丘县罗罗腔剧团参演的《白罗衫》《烧饼店》两部大戏，受到石家庄观众的热烈欢迎。来自河北省石家庄、保定、邢台等地和山西省灵丘县等地的32个丝弦院团将在10余天的时间里演出38场丝弦大戏。

记者了解到，本届展演旨在传承和弘扬国家级非物质文化遗产丝弦剧种，增进“东西南北中”丝弦各院团之间的友谊和联系，搭建丝弦艺术交流磋商的平台。

灵丘罗罗腔《白罗衫》，移植于河北丝弦传统剧目。讲述明代兰溪知县苏云偕妻郑氏赴任，被水寇徐能所劫，苏云被投江中，郑氏被掠徐家。好心的院公姚达悄悄将郑氏放走，郑氏奔逃时触动胎气产下一男婴。郑氏无奈忍痛将

婴儿遗弃半路并出家为尼。徐能得知郑氏逃走，紧追不舍，拾得婴儿抱回家中，取名徐继祖。继祖长大高科得中，了解自己的身世后将徐能斩首，一家人得以团圆。

罗罗腔原创剧目《烧饼店》，故事发生在1945年初春，灵丘县传统美食烧饼店老板娘李三姑是我党地下联络站负责人，为救护八路军受伤的排长被敌人逮捕，并遭受严刑拷打。但她信仰坚定，忠贞不屈。在打入敌人内部的共产党员刘翻译的协助下，李三姑女儿张小灵的通风报信，大批八路军与敌人展开生死搏杀，解救出了李三姑，解放了灵丘城。

据悉，“东西南北中”五路丝弦优秀剧目展演创办于2017年，至今已经成功举办四届。现丝弦戏形成了五个不同区域、不同风格的流派，其中灵丘县的罗罗腔被称为西路丝弦。

## 秋风吹落银杏果 市民忙捡拾

中医专家提醒：切勿盲目食用

本报讯（记者 高燕）又是一年银杏黄，银杏树不仅颜值高，还被誉为“植物界的活化石”，其叶子和果实有一定的药用价值。秋风萧瑟，我市公园、小区里的银杏果连带着树叶被风吹落下来，不少市民提着塑料袋捡拾。市中医医院专家提醒，虽然银杏叶、银杏果有很好的药用功效，但切勿盲目食用。

日前，记者在御河西路一社区广场看到，两边的银杏树格外显眼，不少人正在捡拾地上的银杏果和银杏叶。“听邻居说这叶子有药用价值，可以用来泡水喝；银杏果也是很好的中药材，吃了对身体好，我也捡些回去试试。”一位市民对记者说，今天风大，银杏果被刮下不少，一会儿功夫就能捡半袋子。

据了解，银杏树浑身都是宝，银杏叶具有活血化瘀、通络止痛、敛肺平喘、化浊降脂的功效，对心血管疾病、老年性肾虚、延缓衰老等疾病有预防和治疗效果；银杏果性平、味甘，有毒，有祛痰、定喘、止带等功效。

对此，市中医医院副主任医师刘兴贵表示，银杏果又称白果，是中医常用的一味药材，但银杏果有毒，如果大量进食，或者食用不当，很容易引起中毒。中医有“逢子必炒”的说法，银杏果和杏仁这类药材都有一定毒性，通过翻炒可以降低毒性，然后才能入药。另外，银杏果果皮含有毒化学成分，过敏体质者接触容易得接触性皮炎、发泡。而银杏叶的有效成分需要经过化学提取才能发挥药用功效，银杏叶除了含内酯和黄酮两大类有效成分之外，还含有白果酸、氢氰酸等有毒成分。其中，内酯、黄酮等活性成分很难溶于水；有毒的白果酸、氢氰酸等水溶性相对较高，如直接将银杏叶泡水，有可能引起中毒。



快捷互动 立体权威  
关注“大同日报”  
官方微信